

# 只要警铃一响起， 救民于水火的责任感和使命感就油然而生

本报记者 陈立波  
通讯员 吴凯 尹莹棋

2020年的时间长廊里，再次刻印下改革转隶以来宁波市消防救援队伍奋勇前进的闪亮坐标——

火灾起数较往年同比下降32.4%，检查单位23万余家，督促整改火灾隐患25.6万处，拆除影响消防安全违建130万平方米，清理违规住宿人员2.7万人，抢救被困人员1113人，保护财产价值超过13亿，创新开发消防车通道车辆违停非接触式执法系统；全省专职消防队伍技能竞赛中获团体总分第一，援皖抗洪抢险救援行动中荣立集体三等功，宁波市争创全国文明城市“六连冠”工作中荣获集体三等功……

从抗疫一线到抗洪前方、从火场救援到火调现场、从隐患排查到宣传培训，宁波市消防救援队伍一直奋战在人民最需要的地方，“救民于水火，助民于危难，给予人民力量”。

阔步走在转型升级的征程上，宁波市消防救援支队主动对标“主力军”“国家队”职能定位，有条不紊地加强队伍正规化、专业化、职业化建设，步履铿锵地推进“创人民满意消防救援队伍”活动，为全市经济和社会发展提供坚实保障。



## 汇聚合力 着力完善消防安全责任体系

一年来，宁波市委市政府将消防工作纳入党委政府主要议事内容，全面给予参政、议事、行文、办会等职责权限，市领导曾多次作出指示批示、看望慰问队员、带队开展消防检查。市平安办、市文明办、市安委会、市消安委分别建立消防工作常态化实地督导机制，教育、民政、文广旅游等14个部门积极推进消防安全隐患排查整治工作，各部门汇聚合力构建齐抓共管格局。

好消息陆续传来：消防设施维修资金使用、消防车通道管理纳入《宁波市住宅小区物业管理条例》、《宁波市高层多业主建筑消防安全管理条例》、《宁波市消火栓管理规定》完成立法调研工作……各项工作更上“新台阶”。

“上一年全市办理火灾刑事案件4起，7人被追究刑事责任，22人因过失引发火灾被拘留，18人受党纪政纪处分。”宁波市消防救援支队相关负责人介绍，支队持续深化火灾事故延伸调查，强化火灾责任追究，切实做到有责必问、问责必严。

## 创新引领 集中力量开展隐患排查治理

宁波市消防救援支队以“消防安全专项整治三年行动”为主线，紧盯生命通道、易燃易爆、“两小”企业、沿街店铺等高风险领域，狠抓隐患排查治理，创新方式手段，打出精准施策“组合拳”。

消防通道被占用、堵塞，是困扰消防部门的“老大难”问题，小区停车难、物业管理难、违法成本低、监管处罚难、群众法律意识不强等因素增加了消防通道的整治难度。为切实解决这一难题，从去年开始，该支队主动出击开展消防通道整治集中攻坚行动，积极与交警等相关职能部门对接，探索出了消防通道车辆违停非接触式执法系统。消防部门开出罚单后，执法信息会流转至交警部门，告知短信将直接发送到车主手机上。当事人需在规定时间内处理完毕，如逾期半年以上，消防部门将向法院申请强制执行。多番整治下来，物业、居委会等管理消防通道的力度明显增强，群众消防安全意识也不断提升，小区消防通道日益畅通。

过去一年，该支队不断推进消防安全整治，实行网格员突出隐患排查奖励，建立“云监管”服务中心，开发推广“码上安全”智慧监管平台，完善“1234”基层治理体系……护航宁波

经济社会发展。

## 久久为功 扎实推进宣传教育培训

“消防工作，宣传先行”，消防宣传教育培训是“润物细无声”的过程，需要在平时的工作中一点一滴推进，久久为功、常抓不懈。过去一年，宁波市消防救援支队创新宣传模式，采取“线上+线下”模式，掀起了全民消防的热潮。

“消防员叔叔，我想摸摸防火服。”“哇，消防车好大啊！”该支队加大消防站、消防科普教育场馆的开放力度，通过线上预约、统一安排的方式，有序组织市民“零距离”参观、学习和体验。“小朋友们走进消防站，既满足了近距离接触‘救火英雄’的心愿，又学到了消防安全知识，一个个可开心了！”曾带队参观过消防站的某幼儿园老师说。

同时，该支队不断延伸消防宣传培训“触角”，依托消防文员、乡镇力量、消防志愿者等开展各类活动，通过“线上+线下”、购买服务等模式，累计培训各类人员135万余人次。此外，创作科普文化作品也是该支队宣传工作的重点之一，拍摄了《妈，我回来了》《将糊救急》等30余部宣传短片、警示教育片，不断提高全民消防安全意识。

## 攻坚克难 不断提升综合救援能力

2020年7月至8月，受强降雨影响，安徽多地出现洪涝灾害，群众生命财产安全受到威胁。“灾情就是命令，抢险就是责任”，宁波市消防救援支队接到上级调动指令后，第一时间启动抗洪抢险跨区域调动预案，成立增援前方指挥部，昼夜驰援。期间，全体消防员与水鏖战，争分夺秒，营救群众17人，帮助受灾群众977人，帮助受灾群众转运生活物资约5.85吨，保护财产价值约1430万元，谱写了一曲奋勇争先的抗洪救灾赞歌。

一年来，该支队全面理顺火灾事故应急响应机制，在全省率先推动政府出台《宁波市火灾事故应急预案》，压实党政部门灭火救援工作责任；聚焦“全灾种”救援导向，深化全员岗位大练兵，建成“2重1轻”地震暨建筑坍塌救援队、“1+15”抗洪抢险救援队，成功处置多起抢险救灾任务。

“饭吃了一半、澡洗了一半、梦做了一半……这是我们消防员的常态。但是，只要警铃一响起，救民于水火的责任感和使命感就油然而生。”该支队一基层消防员这样说道。

擎旗奋进当先锋，砥砺初心绘新卷。宁波市消防救援支队将始终保持永不懈怠的精神状态，越是艰险越向前，乘势而上开启“十四五”时期消防救援队伍发展新征程。

